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                  Ortschaftsrat Schmiedeberg

      Schmiedeberg – Naundorf – Dönschten
www.schmiedeberg.net

Protokoll

der Sitzung des Ortschaftsrates Schmiedeberg 
am Montag, dem 01.09.2025 um 19.00 Uhr im Nebengebäude, Pöbeltalstr. 1 in Schmiedeberg

anwesend: Maik Biber, Peter Hickmann, Enrico Oehme, André Stieghorst,
 Kerstin Barthel, Bettina Schmidt
entschuldigt: Markus Geiger, Christian Herrmann (priv. Gründe) 
Schriftführer: Julia Oehme 

Der Ortsvorsteher (OV) begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Einladung und 
Beschlussfähigkeit fest.

TOP 1 Protokollkontrolle

Das Protokoll der Sitzung vom 04.08.2025 wird einstimmig bestätigt. 

TOP 2 Protokollantworten der Stadtverwaltung

Die Rückmeldungen der SV liegen den Ortschaftsräten vor.

TOP 3 Bürgerfragestunde

Es ist ein Bürger (Herr Zimmermann) anwesend.
Er würde gern zwei Bürger für ihre herausragenden Leistungen für den Ort Schmiedeberg benen-
nen wollen. Es handelt sich um Herrn Dr. Falko Uyma und Herrn Maik Biber. Es wird vorgeschla-
gen, eine Auszeichnung im Rahmen einer Ehrenamtsveranstaltung des Landkreises bzw. über den 
Freistaat Sachsen zu prüfen.

TOP 4 Beschluss zur Verwendung der Akzeptanzzahlung der Windkraftbetreiber
 Standort Sadisdorf 

Ortsvorsteher Herr Biber erläutert anhand der Beschlussvorlage den Sachverhalt.
Sachverhalt:

In mehreren Gesprächen und Protokollen, letztmals im Oktober 2024, wurde immer wieder vehe-
ment gefordert, über die Auszahlungsmodalitäten bezüglich der Akzeptanzzahlung der Windkraft-
betreiber zu debattieren.

In der Zwischenzeit sind diesbezüglich Gelder geflossen, aber aus der Stadtverwaltung kommt kei-
ne Reaktion, weder offizielle „Angebote“ noch wird Gesprächsinteresse bekundet.

Bezugnehmend auf den Stadtratsbeschluss SR-2021-107, der die Zuwendungen dieser Gelder an 
die jeweiligen Ortsteile beschließt, fordern wir auch deren Umsetzung! 

Wir weisen noch einmal darauf hin, dass diese Gelder nicht dafür da sind, im Rahmen verpflich-
tender kommunaler Aufgaben eingesetzt zu werden. Auch sollen diese Gelder nicht dazu dienen, 
Defizite im Haushalt abzudecken/auszugleichen.

Die Gelder sollen vollumfänglich den betroffenen Ortschaften und deren Bürgern zur Verfügung 
stehen, welche mit den erheblichen Einschränkungen durch die Windkraftenergie nun leben müs-
sen!
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Die anwesenden Ortschaftsräte haben keine weiteren Fragen dazu.

Beschluss über die Forderung zur Einrichtung eines Bürger-Kontos, zum Verwalten der Gelder die 
durch Akzeptanzzahlung der WKA-Betreiber geleistet wurden.

Dieses Konto soll jeweils eine Quelle für Hennersdorf, Sadisdorf und Schmiedeberg/ Naundorf be-
inhalten.

Die Gelder sollen zu gleichen Teilen an die Ortsteile verteilt werden. Grundlage ist die Einigung 
der drei Ortschaftsräte Hennersdorf, Sadisdorf und Schmiedeberg/Naundorf, die bei der außerplan-
mäßigen Sitzung am 05.08.2025 vereinbart wurden.

Des Weiteren soll aus diesem Konto jährlich und zusätzlich zum Ortschaftsratsbudget eine Zah-
lung von 2500,00 Euro an die Ortsteile geleistet werden. Dieses Geld ist für die sofortige Verwen-
dung der jeweiligen beschlossenen Zweckbindung in den einzelnen Ortsteilen.

Der Rest der Zuwendungsgelder soll angespart und jährlich ins darauffolgende Haushaltsjahr über-
nommen werden. Mit dem Geld soll unseren Ortschaften die Möglichkeiten gegeben werden, zu-
künftige Projekte und Fördermaßnahmen, die ein höheres Budget beanspruchen, umzusetzen.

Der OR stimmt einstimmig zu.

TOP 5 Informationen des Ortsvorstehers 

  Zinnwald Lithium 
Am 20.10.2025 findet um 18.00 Uhr eine Informationsveranstaltung der Zinnwald Lithium GmbH 
in Altenberg, Zinnwalder Straße 15, statt. Für die Teilnahme sind zwei Personen anzumelden.

  Schmiedeberger Musikanten
Die Schmiedeberger Musikanten haben einen Antrag auf Kulturraumförderung in Höhe von 229 € 
für das Jahr 2026 gestellt, welcher durch den Ortschaftsrat befürwortet wird..
Der Pachtvertrag des Gebäudes ehemaliger Schlecker für die Schmiedeberger Musikanten endet 
im September 2025. Es erfolgt die Suche nach neuen, geeigneten Räumlichkeiten.

  Dorfverein Schmiedeberg
Es gibt die Idee zur Gründung eines Dachvereins, der die bestehenden Vereine verbindet.

  Sitzbänke
Es erfolgt die Anschaffung von insgesamt 37 Sitzbänke für das Gemeindegebiet Dippoldiswalde. 
Für das Ortsgebiet Schmiedeberg wird eine Sitz-Liege-Bank in Naundorf Richtung Hennersdorf 
aufgestellt.

  Kirchspiel Osterzgebirge
Beteiligung der Sitzgemeinde am Weihnachtsoratorium mit 500 €.

  Dorfgemeinschaftshäuser
die Stadt Dippoldiswalde prüft Finanzierungsmöglichkeiten für Dorfgemeinschaftshäuser, am Bei-
spiel des Dorfgemeinschaftshauses Oberhäslich.

 Wahltermin
Die Oberbürgermeisterwahl findet am 10.05.2026 statt.

  Sachsen pflanzt 1000 Bäume
Projekt am Spielplatz Brandweg / Garten auf dem Bauverein sowie am Spielplatz Pöbel. Das Ma-
terial wird gesponsert, die Arbeiten sind in Eigenleistung zu erbringen. Pflanzung von Niederstäm-
migen Bäumen. Sträuchern, Obstgehölzen.

  Sonstige Anfragen und Hinweise

 Der neue Lüfter für den Keller des ehemaligen Gemeindeamts Schmiedeberg ist sehr laut.
 Die Hecke der Grundstücksspitze unterhalb Brandweg 26, Schmiedeberg zum Abzweig der 

Wohnungsgenossenschaftshäuser hat seit einem Jahr keinen Rückschnitt erhalten und 
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wächst gefährlich auf die Fahrbahn. Außerdem hat die Hecke Dornen, die gefährlich raus-
ragen und Fußgänger verletzen können.

 Die Freikirchliche Gemeinde kann sich mit einem Waffelstand am Freitag des Pyramiden-
anschubs beteiligen. 

 Der Auftrag für den Neubau der Bushaltestelle Naundorf wurde ausgelöst.
 Nachfrage von Herrn Hickmann zur Investition in die Erhaltung des Daches der Bushalte-

stelle Pöbel. Es wird Anfragen zur Unterstützung an Dachdecker / Malter geben.

  

Ende der Sitzung: ca. 20:20 Uhr 
Nächste geplante Sitzung: 29.09.2025, 19 Uhr, Pöbeltalstr. 1 (Nebengebäude)

Julia Oehme (Protokoll)     Maik Biber (Ortsvorsteher)


